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Τµήµα Χηµείας 

Μάθηµα: Φυσικοχηµεία ΙI (Εργαστήριο) 

Εξετάσεις: Περίοδος Σεπτεµβρίου 2016-17 (19.9.2017) 

 

1. Ο συντελεστής Τζουλ-Τόµσον δίνεται από τη σχέση 
P
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θερµοκρασία 25°C για το αργό του οποίου ο δεύτερος συντελεστής virial δίνεται από την 
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Λύση: 
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2. Η τάση ατµών του διαιθυλαιθέρα είναι 1.0 kPa σε -52.6°C και 10.0 kPa σε -17.8°C. Να υπολογίσετε το 

κανονικό σηµείο ζέσεως του αιθέρα. 

Λύση: 

Θα χρησιµοποιήσουµε την εξίσωση Clausius-Clapeyron. Έχουµε δεδοµένα για δύο σηµεία της 

καµπύλης ισορροπίας υγρής και αέριας φάσεως και ζητούµε ένα τρίτο σηµείο σε πίεση 1 atm = 101 kPa. 
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Ο υπολογισµός της γραµµοµοριακής ενθαλπίας εξατµίσεως δεν είναι απαραίτητος, αλλά µπορεί να 

διευκολύνει τον τρόπο σκέψεως. Αυτή υπολογίζεται από την σχέση 
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3. Ένα υδατικό διάλυµα άγνωστης ουσίας περιεκτικότητας 0.85% (κατά µάζα) έδειξε σηµείο ζέσεως κατά 

0.15 K υψηλότερο από το καθαρό νερό. Ποια είναι η γραµµοµοριακή µάζα της ουσίας; ∆ίνεται Kb(H2O) 

= 0.51 K kg mol
–1

. 

Λύση: 

Ο τύπος της ζεσεοσκοπίας είναι 

⇒=⇒=⇒===−
T

KM
Tm

m
KM

mM

m
K

m

n
KmKTT

bbbbb ∆
ε

∆ 2

1

2

2

12

2

1

2

0
 

111

2
mol g 28.9mol kg 0.0289

K 51.0

0085.0
mol kgK  0.51 −−− ==×=M  

Επειδή το διάλυµα είναι πολύ αραιό, χρησιµοποιήσαµε την ακόλουθη προσέγγιση για την 

περιεκτικότητα. 
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4. Σε ποιο διάλυµα είναι µεγαλύτερος ο συντελεστής ενεργότητας των ιόντων Cl
–
, α) σε κορεσµένο 

υδατικό διάλυµα AgCl ή β) σε θαλασσινό νερό; 

Λύση: 

Η θεωρία Debye-Hückel προβλέπει ότι ο συντελεστής ενεργότητας του ιόντος i δίνεται από την σχέση 

IAz
ii

2log −=γ . 

Πρέπει να βρούµε ποιο από τα διαλύµατα έχει µεγαλύτερη ιοντική ισχύ. Η ιοντική ισχύς δίνεται από τη 

σχέση ∑=
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1
. Το κορεσµένο διάλυµα ενός δυσδιάλυτου άλατος είναι πολύ αραιό· οι 

συγκεντρώσεις των ιόντων του είναι της τάξεως 10
–5

 mol kg
–1

. Αντιθέτως, το θαλασσινό νερό έχει πολύ 

µεγαλύτερες συγκεντρώσεις και διαφόρων ιόντων. Άρα η ιοντική ισχύς του θαλασσινού νερού είναι 

πολύ µεγαλύτερη. Συνεπώς ο συντελεστής ενεργότητας στο θαλασσινό νερό είναι µικρότερος. 

5. Το σηµείο ζέσεως της ουσίας Α είναι 80°C και της ουσίας Β 100°C. Ισοµοριακό υγρό µίγµα των Α και 

Β εµφανίζει το πρώτο ίχνος ατµού σε θερµοκρασία 81°C. Αναµένετε να υπάρχει αζεοτροπικό µίγµα 

των Α και Β; Αν ναι, µεγίστου ή ελαχίστου και σε τι γραµµοµοριακό κλάσµα περίπου; Να σχεδιάσετε 

ποιοτικό διάγραµµα σηµείων ζέσεως – συνθέσεως για να δικαιολογήσετε την απάντησής σας. 

Λύση: 

Αν το µίγµα των Α και Β δεν εµφανίζει αζεοτροπικό σηµείο, όταν το γραµµοµοριακό κλάσµα έχει 

φτάσει στο xΑ = xΒ = 0.5, το σηµείο ζέσεως, χωρίς να είναι στον αριθµητικό µέσο όρο, πρέπει να έχει 

καλύψει ένα µέρος της διαφοράς µεταξύ των δύο σηµείων ζέσεως. Όµως τα δεδοµένα δείχνουν ότι το 

ισοµοριακό µίγµα έχει σχεδόν το ίδιο σηµείο ζέσεως µε την µία από τις καθαρές ουσίες. Η µόνη λογική 

εξήγηση είναι ότι εµφανίζεται αζεοτροπικό ελαχίστου µεταξύ xΒ = 0 και xΒ = 0.5. 

Αν είχαµε υποθέσει ότι εµφανίζεται αζεοτροπικό µεγίστου, η απόκλιση του σηµείου ζέσεως στο xΒ = 

0.5 θα ήταν ακόµη πιο µεγάλη, γιατί θα το περιµέναµε κοντά στους 100°C, αν όχι και πιο πάνω. 

 

Χρήσιµες τιµές: R = 8.31446 J K
-1

 mol
-1

, NA = 6.022141×10
23

 mol
-1

, 1 atm = 101 kPa, 1 bar = 10
5
 Pa, 

1 J = 1 N m, 1 L = 10
-3

 m
3
, 1 cal = 4.184 J, c = 299792458 m s

-1
. 

Ατοµικές µάζες (g/mol): H: 1.00794, C: 12.0107, N: 14.00674, O: 15.9994, Na: 22.98977, S: 32.066, P: 

30.97376, Cl: 35.453, K: 39.0983, Ca: 40.08, Cr: 51.9961, Br: 79.904, Rb: 85.4678, Ag: 107.8682, Cs: 

132.9054 

 

Σύσταση: Να φαίνονται αναλυτικά οι πράξεις και οι τιµές όλων των µεγεθών να γράφονται µε τις 

µονάδες τους σε όλα τα στάδια των πράξεων. 


